

《日本灵异记》中的中国儒学典故

刘九令

(渤海大学 外国语学院,辽宁 锦州 121013)

摘要:日本文学史上第一部佛教说话集《日本灵异记》中引用了许多有别于佛教题材的中国儒学典故,这些典故的运用在一定意义上增强了作品的文学表现力,使其更具文学韵味。此外,这些典故对于作者研究、中日文学文献交流研究以及《日本灵异记》与《日本国见在书目录》的互补互证研究都有重要的价值。

关键词:日本灵异记;中国儒学典故;文学性

中图分类号:I313.299 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2015)01-0075-04

DOI:10.16160/j.cnki.tsxyxb.2015.01.019

Chinese Allusions in *Nihon Ryoiki*

LIU Jiu-ling

(College of Foreign Languages, Bohai University, Jinzhou 121013, China)

Abstract: *Nihon Ryoiki* is the first collection of Buddhist stories in Japan. Lots of Chinese Confucian allusions are cited in this book and these allusions are essentially different from the Buddhist subject matters. To some extent, the use of these allusions strengthens its literary effect and makes the book more impressive. Besides, the allusions are complementary to the study of the author, Sino-Japan literal exchange, *Nihon Ryoiki*, and *Ribenguo Jianzai Shumulu*.

Key Words: *Nihon Ryoiki*; Chinese Confucian allusions; literature

一、引言

《日本灵异记》是日本文学史上第一部佛教说话集,大致成书于公元822年前后,作者为奈良药师寺的僧人景戒。作者景戒一方面将书的全名定为《日本国现报善恶灵异记》(研究界通常简称《日本灵异记》),凸显其对抗中国的日本国属性,另一方面在编撰该书时,却受到了中国先行说话集,如《冥报记》《金刚般若经集验记》的启发。在写作过程中也大量借用中国故事题材、故事类型,模仿中国文学的表现手法等,这些方面已有学者做了深入的论考。其实,《日本灵异记》中还多处引用了中国儒学典故,这些典故在性质上有别于佛教题材,在佛教说话集中却同样具有重要意义,而这一点似乎并没有引起先学们的注意和重视。本文拟以《日本灵异记》中的儒学典故为考察中心,揭示其对中国文学吸收和借鉴的情况。

二、《日本灵异记》对中国儒学典故的运用

日本学者出云路修在新大系本中指出了《日本灵异记》

所引中国儒学典故的某些出典,为本研究提供了坚实的基础,本文利用这些研究成果,将研究再向前推进一步。我国学者钟涛在《六朝骈文形式及其文化意蕴》一书中给用典作了分类,并对这种分类作了详细的阐释:“六朝骈文中数典用事的方式,事实上包括了造语与用事两方面。造语是依据古人的言辞,用事则是依据故事的话题。……在造语或用事中又可具体分为截取旧典只言片语和概括整个故事的主题两种方法。前者是从语句、辞句等方面从外形上对旧典加以运用,后者则从内容方面对故事加以概括运用。”^[1]本文拟参照上述分类,对《日本灵异记》中的中国儒学典故分别进行论述。

(一)造语类

《日本灵异记》中以造语方式出现的中国儒学典故至少有三处,分布在上卷序文和中卷序文中。

1. 上卷序文用典

上卷序文用典如下:

然景戒,秉性不儒,浊意难澄。坎井之识,久迷大方。能

功所雕，浅工加刀，恐寒心指，患于伤手，此亦岷山之一砾。但以口说不详，忘遗多矣，不胜贪善之至，標示滥竽之业，后生贤者，幸勿咳嗽焉。祈览奇记者，却邪入正，诸恶莫作，诸善奉行^{[2]202}。

这段文字中共有两处用典，分别为“坎井之识”和“標示滥竽之业”。这里的“坎井之识”指井底之蛙，有见识狭浅之意。新大系本解释了“坎井之识”的含义，并指出“坎井之识”与《荀子·正论》的关系。《荀子·正论》中有关于“坎井之蛙”的文句：

彼楚越者，且时享、岁贡，终王之属也，必齐之日祭、月祀之属，然后曰受制邪？是规磨之说也。沟中之瘠也，则未足与及王者之制也。语曰：“浅不足与测深，愚不足与谋智，坎井之蛙，不可与语东海之乐。”此之谓也^[3]。

然而早于《荀子》的《庄子·秋水》中已有“培井之蛙”字样，原文如下：

公子牟隐几大息，仰天而笑曰：“子独不闻夫培井之蛙乎？”谓东海之鳌曰：“吾乐与！吾出跳梁乎井干之上，入休乎缺甃之崖，赴水则接腋持颐，蹶泥则没足灭跗。还虷蟹与蝌斗，莫吾能若也。且夫擅一壑之水，而跨跱培井之乐，此亦至矣。夫子奚不时来入观乎？”东海之鳌左足未入，而右膝已絷矣。于是逡巡而却，告之海曰：“夫千里之远，不足以举其大；千仞之高不足以极其深。禹之时，十年九潦，而水弗为加益；汤之时，八年七旱，而崖不为加损。夫不为顷久推移，不以多少进退者，此亦东海之大乐也。”于是培井之蛙闻之，适适然惊，规规然自失也^[4]。

由此可见，新大系本中出云路修虽指出了该典故与《荀子·正论》的关系，却没有看到该文句出现的最早文献。《荀子·正论》中有“语曰”字样，其语当为引用而来，所以据此判断“坎井”最早应出现在《庄子·秋水》。出云路修还提到寺川真知夫的考证，其考证认为“坎井之识，久迷太方”语出《高僧传》的“以为坎井之识，久迷大方”一句，笔者虽然没有看到这篇论文，但是从文句的相似度或重叠度来看，比较赞同寺川真知夫的观点。这里考察的目的并不在于指出确切出处，但是需要指出的是，作为校注本，出云路修应该在注释中将文句出处上溯到最早的《庄子·秋水》。

而“標示滥竽之业”，是我们当代汉语的“滥竽充数”之意，出自《韩非子·内诸说上》，原文如下：

齐宣王使人吹竽，必三百人。南郭处士请为王吹竽。宣王悦之，廪食以数百人。宣王死，湣王立。好一一听之，处士逃^[5]。

上述两个典故，在现代汉语成语中多写作“井底之蛙”“井蛙之见”“滥竽充数”等。而“培井”中的“培”通“坎”，与《荀子·正论》中“坎井之蛙”的“坎”相同，是塌陷之意。因此《日本灵异记》中截取了“坎井”（或者说‘坎井之识’）这一语句，造语成典。同样，“標示滥竽之业”则取原文中“竽”，造语

成典。此处，景戒借用此典故以自喻知识浅薄、不自量力，意在表示自谦。需要强调的是，这两个典故均出自中国的儒学典籍，本身没有任何佛教意义，经僧人景戒在佛教说话集序文中加以借用，使这些典故的文化与文学语境发生了很大变异。

2. 中卷序文用典

中卷序文用典如下：

然景戒，秉性不聪，啖口不利，神迟钝同于刀。连居字不华，情憇憇同于刻船，编造文乱句^{[2]251—252}。

其中“情憇憇同于刻船”指的是成语“刻舟求剑”，出自《吕氏春秋·察今》，原文如下：

楚人有涉江者，其剑自舟中坠于水，遽契其舟，曰：“是吾剑之所从坠。”舟止，从其所契者入水求之。舟已行矣，而剑不行，求剑若此，不亦惑乎！以故法为其国与此同时，时已徙矣，而法不徙，以此为治，岂不难哉^[6]！

文中“契”同“楔”，意为“刻”。《日本灵异记》将“契其舟”化作“刻船”，造语成典。这里用典的意义同前文大体相同，用以自喻愚钝。

上述三个典故的特点是，截取故事中的某些关键词，或者化用其中某个语句，指代事件，借以自喻。这体现了作者对于中国儒学典故内涵的理解深度，也侧面反映了其驾驭文字的功力和技巧。从文学意义上讲，由于用典，使得作者想表达的自谦之意显得“意婉而尽”，“藻丽而富”。

（二）用事类

与造语类不同，用事类要大体概括其事件或事件主题，借以表达思想。

1. 上卷 17 借用“丁兰木母”的典故

这个故事讲述的是一个人被派遣参加解救百济国的战斗，后被唐军所俘虏。这个人与同被俘虏的其他八个人用松木刻了一尊观音像，虔诚礼拜，最终得以逃脱。文末写道：

丁兰木母，犹现生相。僧感画女，尚应哀形，何况是菩萨而不应乎^{[2]214—215}？

“丁兰木母”的故事最早出自刘向的《孝子传》。这里引自《法苑珠林》第四十九卷丁兰条：

丁兰，河内野王人也，年十五丧母，刻木作母事之，供养如生。兰妻夜火灼母面，母面发疮。经二日，妻头发自落。如刀锯截，然后谢过。兰移母大道，使妻从服三年拜伏。一夜忽如风雨，而母自还。邻人所假借，母颜和则即与，不和则不与。郑縡之孝子传曰：“兰妻误烧母面，即梦见母痛。人有求索，许不，先白母。邻人曰：‘枯木何知’，遂用刀斫木母，流血。兰还悲号，造服行喪。廷尉以木臧死，宣帝嘉之，拜太中大夫者也。”^{[7]1487—1488}

《日本灵异记》中刻松木观音像有感应，《孝子传》中丁兰刻木为母亦有感应，在这一点上二者有相通之处。《法苑珠林》另有记载：

丁兰温清竭诚，木母以之变色。鲁阳回戈而日转，杞妇

下泪而城崩。斯皆隐恻入其性情，故使征祥照乎耳目。是知道藉人弘，神由物感，岂曰虚哉！是以祭神如神在，则神道交亦；敬像如敬佛，则法身应矣^{[7]1034}。

由引文所见，“丁兰木母”事最终归结到“敬像如敬佛，则法身应矣”的佛教道理上。《日本灵异记》中的礼观音像得以逃脱兵难，是观音救济中的常见内容之一，此处又借用“丁兰木母”来佐证应验不虚的佛理。丁兰的故事在中国儒家文学中表现了“孝”的思想，而这里景戒将丁兰故事概括为“丁兰木母”，用此典故来证明观音菩萨应验的真实性，实现了典故意义由儒学向佛教的转换，由此为其宣扬佛教教义增加了感染力。

2. 中卷序中的五个典故

〔好恶〕之者，铁杖加身。好善之者，金珠装体。譬如押之向依，牵之避斥，加也损减，除也满益。流头食糠，朱明舍宝，许由洗耳，巢父引牛，岂异此意欤？死还三界如车轮，生迴六道似萍移。此死彼生，具受万苦。恶因连繆趁苦处，善业攀缘引安乐。赖颐慈而膝前怀虎，由生爱以顶上栖羽。孟尝之七善，鲁恭之三异，盖斯意之矣^{[2]227}。

序文中共引用了“朱明舍宝”“许由洗耳”“巢父引牛”“孟尝之七善”“鲁恭之三异”五个中国儒学典故。其中“朱明舍宝”的故事在中国的多部《孝子传》中都已不见，这里转引黑田彰论文《阳明本孝子传的成立》：

朱明者，东都人也。有兄弟二人。父母既没，不久财产各得百万。其弟骄奢，用财物尽，更就兄求分。兄恒与之。如是非一。嫂便忿怨，打骂小郎。明闻之，曰：汝，他姓之子，欲离我骨肉耶？四海女子，皆可为妇。若欲求亲者，终不可得。即便遣妻也^[8]。

而“许由洗耳”“巢父引牛”的故事则出自晋代皇甫谧撰《高士传》的“许由条”，故事原文如下：

许由，字武仲，阳城槐里人也。为人据义覆方，邪席不坐，邪膳不食，后隐于沛泽之中。尧让天下于许由，曰：“日月出矣，而爝火不息，其于光也，不亦难乎？时雨降矣，而犹漫灌，其于泽也，不亦劳乎？夫子立而天下治，而我犹尸之，吾自视缺然，请致天下。”许由曰：“子治天下，天下既而治矣，而我犹代子，吾将名乎？名者，实之宾也，吾将为宾乎？鹪鹩巢于深林，不过一枝。偃鼠饮河，不过满腹。归休乎君，予无所用天下为。庖人虽不治庖，尸祝不越樽俎而代之矣。”不受而逃去。燿缺遇许由，曰：“子将奚之？”曰：“奚谓邪？”曰：“夫尧知贤人之利天下也，而不知贼天下也。夫唯外乎贤者知之矣。”由于是遁耕于中岳颍水之阳，箕山之下，终身无经天下色。尧又召为九州长，由不欲闻之，洗耳于颍水滨。时其友巢父牵犊欲饮之，见许由洗耳，问其故，对曰：“尧欲召我为九州长，恶闻其声，是故洗耳。”巢父曰：“自若处高岸深谷，人道不通，谁能见子？子故浮游欲闻，求其名誉。污吾犊口。”牵犊上流饮之^[9]。

前面“朱明舍宝”中，朱明把财富多次分给挥霍无度的弟弟，后将不满此事的老婆休掉。“许由洗耳”和“巢父引牛”实际上是同一个故事。尧欲将帝位让给许由，遭到拒绝，后来又要给他个“九州长”的职务，同样遭到拒绝。许由认为尧的话语玷污了自己的耳朵，便在河边洗耳。而在河边饮牛犊的好友巢父听到许由述说，认为许由并非真心拒绝，否则为何不躲到更为偏远的地方，于是赶紧将牛牵到河的上游，以免许由洗耳的水污染牛嘴。这三个典故均以人物事件的形式呈现，朱明舍财，许由、巢父弃权。景戒将这些典故一起使用，表达了舍弃财物和名利、远离贪欲的主旨。中国文学语境中的这些儒家典故，表现的是淡泊名利的思想，而在《日本灵异记》的佛教文学语境中却被改造成了佛教的清心寡欲。

另外还有“孟尝七善”和“鲁恭三异”。“孟尝七善”中的“七善”意义不明。据新大系本《日本灵异记》的注释：“‘孟尝还珠’（蒙求）的故事很著名。‘七善’不详。或许和杨喬上书七表孟尝的行为有关，从文脉推测，或许和鸟兽有关。”^{[2]58}事实上，“孟尝七善”应取自《后汉书·循吏传》，“七善”是指“尝安仁弘义”“耽乐道德”“清行出俗”“能干绝群”“为妇申冤”“革除前弊”“单身谢病”。关于这一点，笔者已经另行撰文进行详细考证。

而“鲁恭三异”，出自《后汉书》，内容如下：

惠复举恭直言，待诏公车，拜中牟令。恭专以德化为理，不任刑罚。讼人许伯等争田，累守令不能决，恭为平理曲直，皆退而自责，輒耕相让。亭长从人借牛而不肯还之，牛主讼於恭。恭召亭长，劝令归牛者再三，犹不从。恭叹曰：“是教化不行也。”欲解印绶去。掾史泣涕共留之，亭长乃忏悔，还牛，诣狱受罪，恭贳不问。于是吏人信服。建初七年，郡国螟伤稼，犬牙缘界，不入中牟。河南尹袁安闻之，疑其不实，使仁怒掾肥亲往廉之。恭随行阡陌，俱坐桑下，有雉过，止其傍。傍有童儿，亲曰：“儿何不捕之？”儿言：“雉方将雏。”亲瞿然而起，与恭然决曰：“所以来者，欲察君之政迹也。今虫不犯境，此以一异也；化及鸟兽，此二异也；竖子有仁心，此三异也。久留，徒扰贤者耳。”还府，具以状白安。是岁，嘉禾生恭便坐廷中，安因上书言状，帝异之。曾诏百官举贤良方正，恭荐中牟名士王方，帝即征方诣公车，礼之与公卿举同，方致位侍中。恭在事三年，州举尤异，会遭母丧去官，吏人思之^[10]。

所谓“鲁恭三异”是指在鲁恭的治理下，某地方“虫不犯境”“化及鸟兽”“竖子有仁心”这三异。孟尝和鲁恭在故事中都是清官贤吏的形象，不过在原文的语境下是强调两个人的“仁慈”“慈爱”的一面，因为在“孟尝七善”和“鲁恭三异”的前面有“赖颐慈而膝前怀虎，由生爱以顶上栖羽”的文句，与“慈”“爱”等关键词相呼应。加之，鲁恭对待百姓也是“专以德化为理，不任刑法”，也是强调“非刑”而用“仁慈”。在佛教看来，善有善报，恶有恶报，因此主张以慈悲为怀。儒家中的官吏慈爱惜民的思想，与佛教的慈悲观念有很多类似之处，

故被景戒加以比附。另外，“赖颐慈而膝前怀虎，由生爱以顶上栖羽”是两个佛教典故，前者指“慧越伏虎”一事，后者指“螺髻仙人宿禽于顶上”。将两个儒家典故与佛教典故放在一起，使儒典佛典化，以儒说佛。这两个典故用带有人物和数字的文句，表达了作者宣扬佛教的虔诚。从艺术效果看，使得要表达的宣佛主旨更加形象生动。

三、所引中国儒学典故的意义

《日本灵异记》中所引用的中国典故不止上述这些，有些典故以造语的方式散见于文本的各个角落，由于造语与中国原故事有很大的差异，或是变形程度很大，难以辨认，因此，考证出隐藏其间的典故是今后《日本灵异记》研究的重要课题之一。

那么，研究其中的中国儒学典故究竟有何意义和价值呢？笔者认为，至少有四点。

首先，挖掘作品的文学价值。关于《日本灵异记》的文学性问题，笔者已经另撰文讨论，在此简略提及。作为说教文本的《日本灵异记》的编撰固然以宣教为最终目的，而不是为了文学创作，但是换角度看，要让读者或信众接受教理、教义，若不辅之以文学手段能够顺利达到其最终目的吗？可以说，在文本中使用文学手段是编撰该书必然要做的事情。文本故事中除了采用拟人、夸张、譬喻等文学手法之外，用典也是重要表现之一。作品中，以典喻理、以典叙事、以典自喻的手法，起到“意婉而尽”“藻丽而富”“气畅而凝”的艺术效果。用典同拟人、夸张、譬喻等文学手法共同支撑起《日本灵异记》的文学性的大厦。对于那些对《日本灵异记》文学性研究采取无视、忽视、轻视态度的人来说，这无疑是个有益的补充和有力的反驳。

其次，对关于作者景戒的研究大有助益。作品由作者创作产生，因此当研究某一作品时往往也要将作者的研究纳入其中，而作者本人所阅读的书籍及其本人的文学、文化素养是考察的重点之一。在景戒研究方面已有诸如柳田国男、米村静枝、鹿苑大慈、志田淳一、黑沢幸三、大谷义博等学者考察其出身问题，包括出生地和所处阶层。这些学者大多将着眼点集中在个别故事以及相关的历史事件的相互印证上，而关于景戒学养的考察并不多，因此我们可以通过其中所引典故来推察景戒本人所读书目，揣测其具有的文学素养，也为景戒的“归化人”说提供可参考的证据。除了以此考察学养之外，还可以由此窥测作者所读书目之巨以及对内典、外典广泛涉猎的开放态度，并以此为基点促进作为佛教说话集的《日本灵异记》的非佛教研究。

再次，对于研究中日文学文献交流具有重要意义。中国文学文献很早就传到日本，对日本文化、文学都产生了重要影响。成书早于《日本灵异记》的《古事记》《日本书纪》《风土记》《万叶集》等也或多或少受到中国文学的影响，但这些文本中所体现的中国文学元素却大多比较隐蔽，不易发现，学

者们只能通过其中的细部考察能发现其中的蛛丝马迹。而《日本灵异记》则不同，景戒直接借用典故，研究者可以按图索骥，追溯其出处或有转载记录的书籍，并由此判断在该书成书之前中国文学文献在日本流布的情况。

最后，对《日本国见在书目录》有互补互证的价值。《日本国见在书目录》是日本最早的记录当时流传于日本的汉籍文献目录，学术价值极高。然而，其中所录汉籍书目有所限制。875年，由于皇室藏书库——冷然院遭遇火灾，其中的藏书大部分被焚毁。后来，五位下大臣藤原佐世奉敕编撰了这部《日本国见在书目录》。但是，其中收录只是火灾中所幸残存书籍以及当时借出未还和藏于其他皇族贵族、寺院的书籍。可见，其中所辑录的书目不可能是当时汉籍的全部，必然会有所遗漏，因此通过《日本灵异记》中所引的典故典籍出处，可以弥补《日本国见在书目录》之所遗漏。另一方面，由于中国的某些典故往往在中国文学文献中多次重复应用，往往很难确定究竟出自哪里，如果用《日本国见在书目录》与之互相比照，可以进一步缩小出典的考查范围，甚至可以确定出典。

四、结语

《日本灵异记》作为佛教说话集，受中国佛教文学影响很大。作者景戒以海纳百川的开放胸怀，将大量的中国外典融入其中，使这部佛教书呈现出一些非佛教的性征，丰富了这部作品的价值。儒学典故不同于佛教，但是却存在某些可以比附的地方，景戒恰恰是利用了这一点，用儒学解释佛教，证明佛教存在的合理性。前文对《日本灵异记》中的典故作了考察分析，并由此揭示其具有的四个方面的价值和意义。从该书用典的情形来看，其中绝大多数都集中在序文中，具体到正文故事中却极少。如何解释这一现象呢？这是因为相对来说，用典较为艰深晦涩，其背后蕴含深厚的文化背景。可以说，所用典故对于当时缺乏一定汉文修养的下层民众来说，不会像情节性较强的具体小故事那样好理解，尤其序文中多议论、说理内容，用语生僻，逻辑性强，较为抽象。因此，可以说序文和正文故事具有不同性质和意义：序文主要写给具有一定知识和文化素养的读者阅读，体现一种书面性质，而故事则是提供给普通民众阅读或是宣讲的，更具有讲唱的性征。

参考文献：

- [1] 钟涛.六朝骈文形式及其文化意蕴[M].北京：东方出版社，1997：142－143.
- [2] 景戒.日本灵异记[M].出云路修，校注.东京：岩波书店，1996.
- [3] 叶绍钧.荀子[M].北京：商务印书馆，中华民国 36 年：92.
- [4] 黄永年.老子·孙子·庄子·吴子[M].沈阳：辽宁教育出版社，1998：61. (下转第 95 页)

《上高宗皇帝第二书》中:“臣窃谓天下之事,何事最大?二圣北狩,銮舆未还。天下之人,虽贱如田夫,愚如野妇,每有一言说及二圣,必相痛哭,涕泪交流。又况陛下孝悌之至,神圣所钟,想见思念父母兄弟沙漠之苦,寝食俱废。”^[6]这几句话将上至皇帝、下至百姓的哀痛恳切之心摹写得淋漓尽致。

综上所述,南渡前后和南宋初期抗战主题的奏议文之所以振奋人心,就在于它们不仅承载了南宋爱国人士刚大愤怒的抗战决心,而且包含诚恳深切而又真挚细腻的感情,这对南宋中期陈亮、辛弃疾、陆游等人同主题奏议文的写作影响深远,也是中国文学史上宝贵的精神财富。

三、别具一格的语言

这一时期的主战文人一般不在意于字句的雕琢,如岳飞之孙岳珂所编《金佗粹编·家集》序中说到:“先臣飞刻意于学,涉猎经史,尤喜《春秋左氏传》与孙吴之书,不为章句,不事华靡,直欲致之实用。”^{[7][393]}又说:“其中心之蕴,谋略之所施,往往见于表奏题跋,吟咏之间,随笔敷露。”^{[7][393]}以上评论,大体是指岳飞为文,以致用为上,以达情舒愤为主,对章句文采注意很少。陈东之弟陈南所作的《陈东行状》中也称陈东“为文章不事华靡,命意立言,必合风雅”^[8]。他们虽然不事华靡,但是在他们的奏议文章中,承载气势与情感的语言却别具风格。

这一时期抗战主题奏议的语言以散行为主,偶尔会有骈句,句式多样,变换有致。多用对偶和排比,读来极富节奏感与音乐美,尤其是整齐的四言句的运用,或用于描述情况,或用于展露心境,极适于文章气势的表达。简言之,这一时期抗战主题奏议多以长短错落的语言承载激愤恳切的感情。

如宗泽在建炎二年三月的《乞回銮疏》中说:“臣窃谓自敌人围闭京城,天下忠义之士,愤懑痛切,感厉争奋。故自广之东西,湖之南北,福建江淮,梯山航海,越数千里,争先勤王。但当时大臣,无远识见,无大谋略,低回曲折,凭信诞妄,不能抚而用之,遂至二圣北狩,诸亲骨肉,皆为劫持,牵连道路。”^{[3][341]}短短数语,以整齐的四言为主,将宋兵的忠诚、奸臣的丑恶以及国家的遭遇刻画得淋漓尽致,铿锵有力的节奏对于激发读者的共鸣十分有效。

陈东在描述一种情况时,多用四言句,如在首次上书时,

(上接第 78 页)

- [5] 欽定四库全书·韩非子:第 729 册[M]. 上海:上海古籍出版社,1987:690.
- [6] 吕氏春秋[M]. 庄适,选注. 北京:商务印书馆,中华民国 36 年:69.
- [7] 释道世·法苑珠林[M]. 周叔迦,苏晋仁,校注. 北京:中华书局,2003.

历数六贼之罪恶,其言蔡京之罪,则曰:“京天资凶悖,专权跋扈,首为乱阶,陷害忠良,进用险佞,引置子孙,尽居要途。变乱祖宗法度,快其私心;窃弄朝廷爵赏,固其党与……”用整齐的语言将奸相蔡京的丑恶嘴脸描画殆尽。

岳飞在《南京上皇帝书略》里也用四言句陈述观点:“为今之计,莫若请车驾还京,罢三州巡幸之诏,乘二圣蒙尘未久,虏穴未固之际,亲帅六军,迤逦北渡。则天威所临,将帅一心,士卒作气,中原之地,指期可复。”^{[4][223]}行文步步深入,赋予文章以极强的节奏与气势。

四、总结

南渡前后至南宋初期的社会环境,决定了这一时期的奏议兼具刚大愤怒的气势和细腻诚恳的感情,语言的议论化虽不比北宋文士,但是骈散结合、对偶排比等句式多变,别具一格,这些特点决定了这一时期抗战主题奏议深具感染力,并对后来南宋中期抗战主题奏议创作影响深远。

参考文献:

- [1] 杨庆存. 宋代散文研究(修订版)[M]. 北京:人民文学出版社,2011:233-234.
- [2] 曾枣庄,刘琳. 全宋文:第 172 册[M]. 上海:上海辞书出版社,2006:22.
- [3] 曾枣庄,刘琳. 全宋文:第 129 册[M]. 上海:上海辞书出版社,2006.
- [4] 曾枣庄,刘琳. 全宋文:第 196 册[M]. 上海:上海辞书出版社,2006.
- [5] 曾枣庄,刘琳. 全宋文:第 195 册[M]. 上海:上海辞书出版社,2006:49.
- [6] 曾枣庄,刘琳. 全宋文:第 175 册上[M]. 海:上海辞书出版社,2006:214.
- [7] 岳珂. 金佗粹编:第十卷[M]. 上海:上海古籍出版社,2003:393.
- [8] 曾枣庄,刘琳. 全宋文:第 182 册[M]. 上海:上海辞书出版社,2006:329.

(责任编辑:李高峰)

-
- [8] 黑田彰. 阳明本孝子传的成立[J]. 京都语文(第 14 号),平成 19 年:90.
 - [9] 皇甫谧. 高士传[M]. 刘晓东,校点. 沈阳:辽宁教育出版社,1998:6.
 - [10] 范晔. 后汉书[M]. 北京:中华书局,1965:874-875.

(责任编辑:白丽娟)